

土俄战机事件后的博弈

本月24日,土耳其以“进入土领空17秒且罔顾警告”为由,在土叙边境击落一架俄空军苏-24战机。正在全球还为巴黎恐袭嫌疑人抓捕绷紧神经时,土俄交锋令人始料未及。土耳其导弹击落俄罗斯战机,是否会击碎各方微妙的平衡、动摇尚显脆弱的反恐合力?

俄战机被土耳其击落后,俄土上演口水战:越界否?道歉否?双方交锋不断,俄方一天内就完成部署的S-400防空导弹在叙境内时刻准备……联合国、欧洲理事会、北约纷纷呼吁,要冷静!

事件发生后,舆论一度猜测,俄罗斯可能会采取强硬手段予以回击。但英国智库“欧洲领导力网络”负责人伊恩·卡恩斯就此表示,这是一起重大纠纷,但不会导致军事活动升级。有媒体认为,尽管土耳其是北约成员国,但鉴于目前全球反恐局势考量,且法国与俄罗斯都刚刚经历过极端组织“伊斯兰国”恐怖袭击,西方国家并不希望俄土因战机事件擦枪走火。

目前看来,俄方“报复”措施主要是“经济战术”。俄罗斯首先瞄准土耳其经济关键产业——旅游业发起回击,土耳其是俄罗斯人主要旅游目的地之一。俄战机被击落当天,俄方立即暂停所有前往土耳其的旅游项目,并宣布取消对土耳其免签待遇。

俄罗斯还是土耳其重要贸易伙伴,两国还有着密切的双边贸易和基础设施合作。土耳其是俄罗斯重要的蔬菜供应国,俄方正寻找考虑从其他国家进口蔬菜,俄农业部日前加强对土耳其农产品、食品管控,称多种土耳其产品不符合俄罗斯标准。

土耳其对俄方的能源依赖同样也是其软肋,眼下俄“火气”未消,不排除俄出台更多经济制裁的可能性。

如此局面似乎在短期很难化解。而鉴于俄土在地缘政治上的特殊位置,战机事件所引发的反应预计还将牵扯更多枝节。

欧盟国家领导人计划于29日向土领导人举行首脑会议,除难民危机议题外,有关“土耳其入盟”的讨论可能也被纳入其中。分析人士认为,战机事件发生后,欧盟成员国或将在“土耳其入盟”问题上更加谨慎,土耳其加入欧盟的时间表可能会有所延迟。

有土耳其学者认为,土俄战机事件清晰反映出,国际反恐联盟的参与者在各自优先事项上仍存在很大差异。

国际舆论担心,土俄两国作为叙利亚危机和谈的重要参与者,双方的相互指责,或将给叙利亚的和平进程带来影响,同时担心“伊斯兰国”等极端组织利用各方的分歧矛盾获得喘息机会。

分析人士认为,各方应从土俄战机事件中意识到,尽管各自需求不同、见解各异,但协调立场、进行沟通是必要的。恐怖主义是全人类共同的敌人,各方应从相关事件引发的愤怒、震惊中迅速冷静,切忌鹬蚌相争、因小失大。



11月27日,在莫斯科,俄外交部长拉夫罗夫(右)与叙利亚外长穆阿利姆共同出席新闻发布会。新华社发

俄国家杜马主席： 俄有权对土耳其采取军事报复

俄罗斯国家杜马主席纳雷什金27日在布加勒斯特表示,土耳其击落俄罗斯飞机是“犯罪”,俄有权采取军事报复行动。

当天,前来参加黑海经济合作组织议会大会的纳雷什金在接受罗马尼亚媒体采访时说,击落俄罗斯飞机是土耳其领导人犯下的“罪行”,是“针对我们士兵的故意杀人罪,这种行为必须受到惩罚”。

他表示,俄罗斯肯定将对此予以回应,这也是符合国际法规定的。俄罗斯26日在叙利亚部署了最新型的S-400防空导弹系统。

纳雷什金还指出,土耳其领导人的行为导致两国关系出现无法弥补的损害,俄罗斯将采取经济制裁措施。

关于俄方能否证明俄战机未进入土耳其领空这一问题,纳雷什金说,目前世界上可以提供客观空中监控资料的机构很多,而这些客观监控机构证实了我们的观点,即俄战机在完成打击恐怖组织任务后正沿着一条叙利亚境内的航线飞返基地。

纳雷什金还强调,那架向俄战机发起攻击的土耳其F-16战机,当时处于叙利亚的领空,“这一点也得到了美国卫星的证实”。

叙利亚： 土耳其支持叙反对派以换取石油和文物

叙利亚军方28日说,根据其获得的情报,土耳其支持叙利亚反对派武装,从对方手中换取石油和文物。

叙利亚通讯社援引军方一份声明说,在土耳其支持下,叙反对派武装的车辆自由出入叙土边境,“土耳其口中的人道主义援助物资实际上是提供给武装分子的武器装备”。

声明指出,土耳其政府一直未对叙土边境严加控制,使得恐怖分子有机会从叙利亚进入欧洲。声明还说,土耳其军队27日对叙军方据点实施了攻击。

叙利亚和土耳其有长达910公里的边界。叙内战爆发以来,两国接壤地区局势持续紧张。

今年9月底,俄罗斯应叙政府要求开始对叙境内极端组织“伊斯兰国”目标实施空袭。本月24日,土耳其击落俄罗斯在叙执行空袭任务的一架苏-24战机,战机在叙土边境叙利亚一侧坠毁。俄叙双方随后在叙北部靠近土耳其的地区加大了对极端组织的军事打击力度。

土耳其民众期盼 土俄紧张关系缓和

俄罗斯一架战机24日被土耳其击落后,双方领导人舌战不断,两国关系骤然紧张。新华社记者27日前往土耳其哈塔伊省边陲小镇高原山采访土叙边境的土耳其民众,他们纷纷对土俄间的紧张关系表示担忧。

“土耳其击落俄战机事件无疑严重影响两国关系,特别是两国经贸关系。”高原山小镇商人哈桑·阿尔廷对记者说,“叙利亚冲突前,高原山小镇比较安宁,土耳其民众过着平静的生活。然而,自叙利亚冲突爆发以来,大批叙利亚难民涌入土耳其境内避难,给土耳其的治安和稳定带来很多不利因素。”

叙利亚国内冲突爆发以来,有250多万名叙利亚难民涌入土耳其。据统计,目前有20多万叙利亚人被安置在土叙边境地区的难民营内,更多的叙利亚人散布在土耳其全国各地。24日发生的战机事件又给边境地区乃至整个土耳其增添了紧张气氛。

现年40岁的哈桑说:“我们认为,俄土两国关系恶化对土耳其的不利影响会多一些,因为每年有大批俄罗斯游客来土耳其的地中海和爱琴海地区旅游度假,土耳其获利不少。”

俄罗斯是土耳其旅游市场第二大客源地,仅次于德国。2014年就有450多万俄罗斯人前来土耳其旅游,为其创造了40亿美元的收入。前不久G20峰会期间,记者曾看到许多俄罗斯游客在安塔利亚度假,他们喜欢土耳其炽热的阳光、温暖的气候、柔软的沙滩和美丽的环境。

不过,俄战机被击落后,俄罗斯外长拉夫罗夫27日宣布,俄罗斯将从2016年1月1日起取消与土耳其的免签证安排,说土耳其存在着完全现实的恐怖主义威胁。这无疑使土耳其旅游产业受到不小的冲击。

随着经济发展和人口增长,土耳其能源需求迅速增加,对俄罗斯能源依存度高,目前,该国近60%的天然气进口和约30%的石油进口来自俄罗斯。

哈塔伊省的哈桑·切姆塔什说:“战机事件发生后,土耳其军队调遣更多的坦克和装甲车前往土叙边境地区,哈塔伊省局势显得更加紧张。”

他说,土耳其总统埃尔多安和俄罗斯总统普京都比较强硬,希望两位总统考虑两国人民的利益,举行会晤,使两国局势趋于缓和。据新华社

蒙牛学生奶开展“食育”教育公益活动

本报讯 11月28日,蒙牛学生奶“食育”教育公益活动在商丘启动。活动当天,蒙牛学生奶商丘办事处向胜利路博爱小学和爱德孤儿院捐赠了50件蒙牛学生奶,以实际行动传递蒙牛的爱心,让更多的孩子健康成长。“食育”是指饮食教育以及通过饮食相关过程进行的各方面教育,其目的不仅仅是促进儿童少年的饮食健康,还促进他们德智体美劳等全面发展。

据蒙牛学生奶商丘办事处主任刘杰介绍,这次“食育”教育公益活动,让营养师走进学校和社区,让学生家长和班主任聆听“食育”讲座,让学生们爱上蔬菜、水果、鸡蛋和牛奶等,改掉挑食、偏食的不良习惯;使学生们能够按

时吃饭,吃好正餐,改掉爱吃零食的不良习惯以及如何正确选择健康零食等,把健康饮食的观念和行为慢慢渗入孩子们的脑海。

听完“食育”教育公益课,来自梁园区白云小区的王女士,收获很大。她说,每天都担心孩子吃不饱,现在孩子吃成了“小胖墩”,原来是营养搭配出了问题。通过学习,她知道了什么样的牛奶更营养健康,如何让孩子爱上喝牛奶。

为了保障少年儿童的身心健康,提高学生们的饮食水平,中国学生奶自2000年启动以来,已在全国24个省份的171个城市、1万多所中小学校得到推广,日供奶351万份。其中,蒙牛学生奶备受欢迎,成为学生和家喜爱

的品牌。作为国内“学生奶”行业领跑者,蒙牛从2007年开始进行校内规范操作关键点控制的实践工作,不仅注重各个环节的规范操作及安全培训工作,而且要求从奶源、生产、检测到运输等都必须执行严格的规定、程序;所有产品出厂前严格进行多项检测;同时,严格执行入校征订、配送、储存、领取、分发、饮用回收的每一个环节的管理工作,设定了独有的关键点控制管理流程及规范标准,并明确各相关人员工作职责及考核办法,确保每个孩子喝到的都是安全营养的“学生奶”。

文/晚报记者 刁志远
图/晚报首席记者 魏文慧
右图:“食育”教育公益讲座走进校园和社区

